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为深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述，贯彻落实全国教育大会、高校思想政治工作会、思想政治理论课教师座谈会精神，将思想政治教育贯穿于人才培养体系，全面推进学院课程思政建设，发挥好每门课程的育人作用，提高人才培养质量，根据教育部《高等学校课程思政建设指导纲要》（教高〔2020〕3号）、《甘肃省教育厅深入推进高校课程思政建设工作方案》（甘教高〔2020〕13号）和《兰州大学课程思政建设工作方案（试行）》（校教〔2021〕8号）的要求，制定本管理实施细则。
一、实施目标
全面修订人才培养方案，健全课程思政教学体系；完善课程教学大纲，健全课程思政内容；提升教师课程思政教学能力，建设课程思政教学研究队伍，实现“课程门门有思政、教师人人讲育人”的目标。
二、主要任务：
（一）专业人才培养方案修订。生物科学、生物技术、生态学和生物信息学专业负责的系，紧扣本专业人才培养国家质量标准和本专业建设目标，明确将培养方案中的培养目标细分为知识目标，能力目标和价值观（思想政治素质）目标，详细制定本专业毕业生要求中不同目标的具体内容和指标，力争培养目标可量化，高标准，符合专业认证标准。
（二）课程教学大纲完善。教学团队或课程负责人依据文件精神，结合基础课、理论课和实践（习）课程特点，重新修订课程教学大纲，要求课程目标中具有体现价值引领有关的内容，教学内容进度安排与价值观目标一一对应，力争课程大纲知识传授，能力提升、价值观塑造与品格养成相统一，符合OBE理念。
（三）积极进行课程思政教学研究。所有任课教师和课程团队根据课程教学目标和教学内容，在编写教案，教学设计，教学过程，教学方法、课程考核和学生学业评价等方面，深入挖掘课程内容和教学手段中的思政元素，形成内涵丰富、形式多样的课程思政内容体系，力争课课、堂堂、人人、时时有思政。
（四）课程内容融入思政元素。根据课程教学内容，把课程思政的内容全面落实在课堂教案的编写上，教学过程的设计中，教学方法和手段的使用中，课程考核和学生学业评价里，力争思政元素达到盐溶于汤而无形，雨润于物而无声。
（五）着力建设课程思政资源库。依据生命科学在课程思政建设方面的优越性和不同课程内容的特点，总结课程思政教学效果良好的教学案例，提炼形成参考性强、可推广的课程思政教学案例，建设优秀课程思政教学资源库，力争可示范和推广应用。
三、进度安排
（一）第一个阶段（2021-2022年第一学年）。完成专业人才培养方案和课程大纲的修订稿工作。进行课程思政的教学研究和思政内容的课程融入研究与运用工作。启动课程思政资源库的建设工作。
（二）第二阶段（2021-2022年第二学年）。继续进行课程思政的教学研究和思政内容的课程融入研究与运用工作。完成部分课程思政资源库的建设工作。
（三）第三阶段（2022年秋季学期起）。总结提高并长期坚持。
四、任务与分工
（一）系和专业负责人：负责专业人才培养方案和课程大纲的修订。
（二）教学团队和教师：负责相关课程思政研究，教案编写和教学设计。
（三）学院教学工作组：负责资源库的建设。
（四）学院教指委：负责制度评估和督导。
五、保障与评估
（一）组织保障：成立学院课程思政建设工作领导小组
组长：党委书记、院长
副组长：教学副院长
成员：班子成员、各系分管教学系主任、学院教学指导委员会成员
秘书：本科教学工作主管
（二）质量保障：学院将课程思政纳入课程教学建设基本要求，作为课程设置、课程准入、教学准入、教材准入、教学大纲核准和教案评价的重要内容，在课程设计、教学大纲、教材编写、教案课件中，贯穿课堂讲授、教学研讨、实验实训和作业论文各环节进行把关。
（三）评价标准：学院将通过教师自评，学生评教，校院二级教学指导委员（督导）和学院领导，建立多维度的课程思政建设成效考核评价和监督检查机制；把课程思政建设成效作为专业、课程建设和教师绩效考核的重要内容；把教师参与课程思政教学建设情况和课程思政教学效果作为教师个人考核评价、绩效分配、岗位聘用、评优奖励、选拔培训、职称晋升的重要依据；把课程思政要求作为教师引进、教师荣誉体系建设、课堂教学质量评价以及教学成果奖和教材奖等各类教学奖评选的重要指标。
（四）经费保障：学院在双一流建设经费中，设立专门经费保障课程思政的建设，同时，对工作开展突出的优秀课程和教师（或团队）在绩效分配中给予奖励。
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